"世界之都"评选

伦敦居首 北京第 15 位

本报讯 全球各地的旅 行者对哪个城市是"世界之 都"可能各有不同的想法,而 英国媒体最近从人口数量、金 融市场、旅游趋势、交通设施 等 14 个方面进行评选,得出 一份全球大都会排行榜。其 中,伦敦在全球60个大城市 中名列榜首,当选为"世界之

美国金融大都会纽约屈居 次席,而法国首都巴黎则排第 3。日本首都东京排第4位,是 亚洲城市中排名最高的。北京 排第15位,中国香港排第18 位,上海排第21位。

英国媒体形容这次评选 是"最彻底"的大城市比较,评 城市的飞行次数、股票总市 值、世界 500 强企业总部数 量、各国菜式餐厅及3星级餐 厅数量、谷歌搜寻数量、地铁 覆盖范围、是否曾成为首都、 是否曾举办奥运、世界遗产及 拥有的交响乐团等可量化的

报道指出,伦敦在政治经 济、文化、体育等层面表现卓 越,总分为61分,位居其他城 市之首。伦敦拥有 4 处世界遗 产,是全球城市之最,且一个世 纪内举办过两次奥运会(1908 年和1948年)。伦敦拥有全球 首个地铁系统,长度为全球之 据《广州日报》

调查显示

年龄成就业新"拦路虎"

本报讯 近日,中国青年报 社会调查中心与新浪网联合开 展的一项调查显示,"年龄"已 经成为影响择业的第二大因 素,排在"工作经验"之后,"学 历"和"性别"之前。参与者中, 认为年龄因素对自己择业影响 "非常大"和"比较大"的分别占

调查中,81.6%的公众认为 受年龄因素影响最大的群体是 下岗再就业者,这个比例远远 高于高校毕业生和在职人员。 统计显示, 我国下岗职工平均 年龄为39.9岁,主要集中在 40~50岁之间,占下岗职工总量 的 43.8%。大龄下岗职工依然是 就业中的困难群体。

2007年3月一项针对北 上海等十大城市所做的调 查显示,有54.9%的人认为曾受 到过各种不同的歧视, 认为受 到过严重歧视的占 15.6%,其中 年龄歧视在歧视的排行榜上名 列前茅。年龄歧视主要集中在 25 岁、35 岁、40 岁这三个年龄 段。企业、高校招聘及公务员招

考仍然是歧视最普遍的领域

年龄成为单位招聘人才的 "硬指标"。进入一个招聘求职 网站, 几乎所有的职位都有年 龄要求。商店收银要 18~25 岁, 网站编辑要 24~34 岁, 网吧管 理员要 20~25 岁,一个往 T 恤 上印图案的工作也要求 35 周

对于这种现象,调查中 62.4%的公众认为是一种就业 歧视,15.8%的人认为这是企业 的自主权利,还有22.2%的人认 为要视情况而定。

有受访者表示,目前《中 华人民共和国劳动法》只规 定了"劳动者就业,不因民 族、种族、性别、宗教信仰不 同而受歧视。"但没有对"禁 止年龄就业歧视"作出规定。 在实践中, 因年龄就业遭到 歧视, 劳动者的权利受到侵 害时, 劳动者很难获得法律 保护。调查中,认为劳动法应 该增设禁止"年龄就业歧视" 条款的公众占82.8%。

据《中国青年报》

京城 15 高校将试行学分收费

不会高于学年制收费

本报讯 今年年初被写入北京市教 委工作要点中的"试行高校按学分收费 制度"有了最新进展。北京市教委有关负 责人23日透露,按学分收费的试行方案 已经制订完成,并送交物价审核部门对 收费标准进行审核。

北京市教委有关负责人表示,试行按 学分收费将不搞"一刀切",完全由学校自 愿申请,并最终挑选出15所进行试点。按 照学分收费之后,学生的学分将肯定不会 高于现行的按学年收取的学费。但如果一 个学生多学学分或重修学分,所交纳的费 用就要比其他学生多。比如一个专业的本 科毕业生需要修满 140 个学分,目前学费 每年5000元,那么平均每个学分就不到 145元。试行按学分收费之后,平均每个 学分也不会高于这个标准

"按学分收费的前提是高校要实行

学分制,而学分制的基础是学校的课程 资源丰富,学生可以获得足够的学分。达 到这一标准和条件的学校,才有可能进 行按学分收费的试点。"北京市教委有关 负责人表示,这项改革目前还不会在全 市高校展开。 据《北京日报》



欢庆"冬节"

12 月 23 日.在 广西民族苑工作的侗 族男女青年在表演 "踩芦笙"。当日,生活 在广西南宁市的侗族 同胞们欢聚一堂,庆 祝侗族"冬节"。为纪 念祖先到某地立寨安 家, 每年侗族同胞都 要过"冬节",又称"侗 新华社发



内蒙古举办蒸汽机车旅游节

24日,工作人员在内蒙古克什克腾国际蒸汽机车旅游摄 影节开幕式现场摆放彩色气球。当日,内蒙古首届国际蒸汽机 车旅游摄影节在克什克腾旗启动。来自世界各地的 1000 多名 蒸汽机车迷、摄影师来到集通铁路经棚火车站参加旅游节。

九成以上职场人士 受年终焦虑症困扰

本报讯 在一家大型企业 工作的张女士,从12月份的第 一周开始就吃不香,睡不着了。 她一想到近期又要面临年终述 职考核的事,就心神不安,焦躁 难耐。她去年因考绩不佳,被调 离重要部门主任岗位, 今年如 果再没有好的考绩,又不知去

眼看年终逼近,她出现了 失眠、全身乏力、胸闷、头昏、记 忆力减退等症状。到医院做相 关检查后,医生告诉她这是"年 终焦虑症"。

年终焦虑症,是由于在年 底前后发生的一些事件, 使人 的生活规律发生变化而引起 的、影响个体生活与工作的亚 健康状态或心理疾病。 据调查, 九成以上的职场

人士会受到年终焦虑症的困 扰,尤其是女性。偶尔的紧张焦 虑,能给自己带来适当压力,增 加奋进的动力。

若不及时调整心态,消除 杂念,极易损害身心健康。症状 轻者,应注意自我心理调适。

首先,要让自己具有超脱

的心态。面对年头岁尾发生的 事件,不能沉浸或停留在后悔 与自责之中,要积极向上,及时 跳出其情绪壕沟。学会积极面 对,把不利因素变成挑战自我, 重振旗鼓的动力。

其次,要用客观求实的态 度度量自己。重新设计和定位 个人的职业方向与目标规划 时,目标要客观求实,不要攀高 和过于注重物质及短期利益。 缓解焦虑的最好办法是面对现 实,调整好自己的心态,积极寻 求今后的自我发展。

最后,学会在寻求人生 乐趣中消除焦虑情绪。找机 会到朋友圈子里散心, 争取 得到朋友的安慰和帮助。这 是分散、排解和消除不良心 情的妙法。

据《健康时报》

重庆现西部最贵独立别墅

面向全球富豪出售

本报讯 23 日,协信集团 阿卡迪亚楼盘中的楼王—— 1700平方米的独立别墅"江山 公馆"正式亮相重庆渝中区,叫 价 5000 万元, 加上 1300 万的 装修投入, 别墅的实际价值为 6300万元。据了解,"江山公馆" 5000 万元的售价不仅刷新了 之前重庆某楼盘保持的 3000 万元的顶级别墅的售价纪录, 也是目前西部售价最高的独立

重庆售价最贵的别墅究竟 是什么样子,23日,记者探访了 一番。"江山公馆"位于协信 阿卡迪亚二期独栋别墅群的边 缘,建在渝中区虎头岩上。别墅 一共四层,依山而建,两层平山 顶、两层为吊角楼。

别墅拥有近50个房间,分 为主卧区、会客区、老人区、工 人区、商务区等区域。顶层为主 卧区,除了宽大卧室外,还有独 立的书房、雪茄吧。

此外, 别墅还拥有家庭健 身娱乐室、视听室、高尔夫练习 场等功能设施以及5个车位、 临江露台、露天游泳池、小庭院 等附属设施。

该别墅为何报出 5000 万 元的高价?该公司相关人士称, 首先是面积大, 该别墅目前是 重庆面积最大的别墅,一共 1700 多平方米;其次,该别墅位 于渝中区,该区域目前基本上 已经没有别墅供应。最重要的 是, 该别墅位于 365 米的虎头 岩上,拥有稀缺的江景资源。

"按照别墅的定价,销售目 标不仅是重庆客户, 而是全国 甚至全球的亿万富豪。"该人士 透露,"目前已经有好几个客户 来咨询。"据《重庆晨报》



ZHENGZHOU DAILY

新闻时评

陈培营 杨怀锁 电话 67655282 E-mail:szxw@zynews.com



单纯提高起征点 无法实现个税公平

全国人大常委会 23 日召开第 31 次会议,将首次 审议个人所得税法修正案草案,拟将工薪所得减除费 用标准由现行的每月1600元提高至每月2000元。

其实,个税的所有问题,都是一个公平问题。 目前,中国个税征收中出现的不公平现象主要集 中在两个方面:一是个税起征点不公平,二是承担 税负群体的不公平。首先,个税起征点的调节完全 跟不上社会经济的发展速度。我国在1981年制定 的个税起征点是800元,经过多年呼吁,才在 2006年1月1日起提高到1600元。1981年月收 入800元是富人,过了24年到了2005年肯定都 成了穷人。同样,随着物价上涨,2006年月收入 1600 元是富人,时过两年,到了现在就可能又变 成了穷人。现在如果把这一标准提高到 2000 元, 那么是不是过不了多久还要再提高呢?

其次, 收入不高的工薪阶层成为个税纳税主 体,与个税调节贫富差距的初衷相背离。据国家税 务总局统计,2004年,全国个人所得税收入为 1737.05 亿元, 其中65%来源于工资、薪金所得, 2005年,工薪阶层为个税总收入贡献了60%的份 额。目前国家对个税税基的监管,只有对工薪阶层 的收入比较完备, 而靠工薪以外其他收入为主要 来源的富人阶层则基本上属于监管之外, 这就难 免造成税负群体不公。

国际上现行的个人所得税制有两种形式:一 个是综合个人所得税制, 一个是分类个人所得税 制。在一些个税发展比较成熟的国家,一般采取综 合和分类个人所得税制相结合。除了对个人不同 收入来源采取相应的分类外,还采用综合个人所 得税制将其全年的收入纳入计税范围。但在我国, 目前实行的是分类个人所得税制,这在个人收入 来源多元化的今天,除了对透明、不易偷漏的工资 薪金收入比较有效外, 对那些隐蔽的灰色收入却 不易监控。这是个税不能很好起到缩小日益严重 的贫富差距的原因所在。

解决目前个税的公平问题, 需要建立联动长 效机制。比如将个税起征点和社会经济发展水平、 物价指数相结合,建立联动机制。当出现通胀、工 薪阶层工资又涨幅不大时,个税起征点就应提高。 而对于税负群体的公平问题, 则应建立健全税收 监控体系。其实,这只是一个技术问题,将国外个 税征收比较成熟的国家相关的做法借鉴过来即 可。总之,只有在个税起征点和税负群体分担上解 决了公平问题, 个税才能真正发挥促进社会公平 的作用。

"保护伞"能遮挡什么

社会阶层低端的小民, 居然需要花钱才 伞的主要功能是用于挡雨遮阳的, 能买到自己的一项基本权利。 后来,它的外延扩大,出现了与天气好 坏无关的"保护伞"。并且,在一些人的 努力下,"保护伞"的种类日见繁多,目 不多久,它的功力就失效了。小商小贩 钱,市容管理局弄丢的却是这个机关的

下,就又有人造出了一种新型号的。报 不买伞不行,但是买了也是白买。就是 公信力。小商小贩被市容管理局拿走的 载、虞城县市容管理局为整顿市容,向 说,市容管理局的人可随时随地处置这 那点儿钱还可以挣回来,水一样泼到地 街头商贩公开销售"保护伞"、小推车, 些"卖"出去的伞,伞下的摊点想怎么清 上的公信力如何捡回来?做此等低级之 理就怎么清理,东西想怎么拉就野蛮地 拉走。此地不让摆摊,彼处摆摊又不对, 到最后,摆不摆,不是那把打着保护旗 号的"伞"说了算,管理者的嘴可任意地 大过绿色大"伞"

大伞上印着"虞城是我家,管理靠 大家"的冠冕堂皇字样,但却是假借管

理行公共权力变小团体利益之实,管理 已异化成了非法敛财的另一种说辞。在 这顶"保护伞"的怪异之处还在于, 博弈中,小商小贩损失的是几百元血汗 事的人缺脑子吗?不缺脑子,那就纯粹 是钱迷心窍。受钱的推力驱使,干损人 肥己之事。

"保护伞"于社会而言,是一顶不和 谐之伞,遮挡不了什么。面对汹汹舆情, 这丑陋之"伞",估计也撑不了多久。

罗金羽

产煤区农民无煤过冬谁之过

煤区福泉市采访时发现, 坐落在煤矿 煤山无煤烧,许多村民家中冰锅冷灶, 以获取高额利润,这似乎天经地义。 寒气袭人,家家为无煤过冬而发愁。

价格分别为130元、300元,买了伞和

小推车后,不管你用不用,市容管理局

可视为虞城县市容管理局在与小商小贩

的不对等博弈中所设下的一个迷局,或

日骗局。由此更显民生的艰难,本已处于

想钱想狂了,才会有此"创意"。这

都不会再找麻烦。

训,似乎已过时。随着煤价的连年攀升, 当地煤矿产销两旺,而守着这个产煤区 没有维护好当地百姓的基本权益。

区的高石乡黄家湾村,数千农民守着 煤价走高,煤老板选择将煤卖往外地, 源原产地的民生利益乃至未来,成就

"靠山吃山",黄家湾村数千村民 在资源开发的发展过程中,当地政府扮 时,我们看到的不仅仅是财富的嚣张, 的亲身经历表明,这一流传千年的古 演了极不光彩的角色,一方面,它将国有 资源廉价卖给了煤老板;另一方面,它却 所感受到的痛楚。这是谁之过?

可以说,目前的所谓"资源经济" 表面上看,这是经济规律使然。在 其实是一种掠夺经济, 它是以透支资 了极个别的暴发户。当煤老板浩浩荡 那么问题出在哪呢?据记者了解, 荡地四处挥舞着支票到处奢侈消费 还有无数像黄家湾村村民这样的民众

强签考试诚信承诺书 忽悠舆论妙用无穷

北大、人大和中国农大等部分高校在 举行全国大学英语四、六级考试中,要求考 生在监考人员所发的《诚信考试承诺书》上 签名,拒签者立即取消考试资格。

信考试承诺书》并签字认可,"以表明其 对考场纪律的知晓、认可和遵守",但似 乎并未强制规定"拒签者立即取消考试

承诺者内心深处的完全自愿的意志表 过天真。笔者相信,出台这种规定的教育 原本尊严的承诺与宣誓如同儿戏,最终 达,是个体意志自由的产物,而不能是 主管部门也不会真的天真到这个地步,但 彻底败坏了承诺与宣誓的道德价值。 外部力量强制的结果。其次,取消拒签 他们之所以还是煞有介事地隆重推出这

利。英语四、六级考试由教育部高教司主 办、凡是符合规定资格的普通高校考生 均可自愿交费参加考试。作为一种收费 诚信承诺书岂能强制签署?此前教 考试,一旦主办方收取考生缴纳的费用 "以无用为用"的形式主义做法近年来在 育部虽要求考生在考试前阅读《考生诚 并经审核后发给考生准考证,就应当认 定为双方签订了服务契约,考生拥有了 参与考试的权利, 任何人或任何组织均 不得随意剥夺。

者的考试资格,涉嫌侵犯考生的参考权 样一种规定,只是为了证明他们在努力采 取措施以求解决这个问题。它虽然对解决 实际问题一无用处,但对显示作为、赢取 政绩、忽悠舆论却妙用无穷。事实上,类似 一些地方和职能部门层出不穷,比如"宣 誓廉洁从政"。

强制承诺诚信考试和宣誓廉洁从 政,不仅不能真的制约承诺者和宣誓者 正如一些考生所言,企图通过签订 依约诚信考试和廉洁从政,而且反过来 首先,诚信承诺,当然是一种发自 《诚信考试承诺书》解决考试诚信问题太 让承诺和宣誓者、甚至是全社会成员视

陈明峰

收费公路不能 只"收"不"废"

近日国新办新闻发布会上,有关人士表示,"我国 地域广阔,区域间发展的不平衡,这都需要加快高等级 公路的建设",同时列举了收费高速公路的诸多好处, 比如其对经济社会发展的作用除优化运输布局、改善 公共服务外,还使服务可持续发展,改善了运输效率和 效益,促进了综合运输体系发展,降低了能源消耗,加 强了环境保护等等。

近些年来, 虽然不少公众对高速公路提出种种质 疑,但都没有否认过高速公路的优越性,甚至对于大多 数人来说,理解并认可"贷款修路,收费还贷"也并非难 事。从这个意义上看,公众质疑的着眼点并非高速公路 应不应该收费,而是高速公路收费该怎么收、收费有没 有时间表以及"超期收费"该如何处理。如果我们可以 把高速公路收费视为"实体正义"的话,后者其实就是 高速公路收费的"程序正义",公众质疑的是"程序正 义",而答复指向的却是"实体正义"。

公众的质疑有根有据,对于高速公路收费"超期服 役"问题,早有人大代表举出翔实的审计资料来指证京 石高速公路,但直至今天京石高速公路仍在收费;对于 收费高速公路"低速现象",同样有律师拿起法律武器 捍卫自己的"付费权",但却被法院以于法无据为由驳 回诉讼; 甚至不久前有媒体报道陕西渭南市收费站被 撤之后,当地竟然采取"封路"的方式来对收费公路停 止收费进行"权力软对抗";凡此种种,说明的都是聚集 在高速公路收费这一"实体正义"之下,有着太多"程序 非正义"的"正义毒瘤"

现代法治的基本理念是先程序后实体, 也即只有 程序上的正义才能最大限度地保障实体上的正义。但 在收费的高速公路上, 问题的关键不在于公众是否理 解和认可高速公路收费的合理性和必然性,而是任何 的"实体正义",一旦缺乏足够的"程序正义"庇佑,其优 越性会自然而然地被"程序非正义"所侵蚀殆尽。或者 更确切地说,公众有意无意地"忽略"了其优越性。

所以说,在高速公路收费问题上,要想争取公众对 天经地义的"谁获益,谁付费"原则产生根深蒂固的认 同感,关键问题不是喋喋不休地为公众普及一些他们 早已耳熟能详的"契约精神",而是如何针对高速公路 收费进行程序正义上的量体裁衣。比如说,收费的高速 公路终止收费的时间表,按照程序正义的观念,理应同 收费办法做到"三同时",即同时测算、同时公布、同时 废止;再比如,一旦划定的收费时间表到期,仍然饱受 收费之苦的公众, 能够通过什么样的途径来捍卫自己 的财产权不受侵犯等等。

一条可以永远收下去费的高速公路, 注定会走上 一条"程序非正义"的不归路。也就是说,收费公路不能 只"收"不"废"。如果"被收费"是公众的一种"义务",那 么"到期废止"则是公众的一项权利,如我们所知,权利 和义务之间对等和平衡才是"良法之治"。 冬 冬